

齐鲁晚报 2011.2.20 星期日

# 济南5379万元重奖科技创新

## 王旭宁获50万元科技最高奖

本报2月19日讯(记者 李飞 实习生 徐青) 19日,济南市召开全市科技进步暨创新型城市建设表彰大会,拿出5379万元重奖2010年度科技创新单位和个人。王旭宁获济南市科技最高奖,奖金50万元。据悉,建设创新型城市五年来,济南市累计兑现对

科技奖励的资金逾2.7亿元。会上对八大类277项科学技术奖、专利奖、驰(著)名商标、名牌产品等进行表彰奖励,奖励资金达5379万元。技术发明一等奖、二等奖、三等奖的奖金分别从8万元、5万元、2万元,提高到20万元、10万元、5万元。大会授予九

阳股份有限公司董事长兼总裁王旭宁济南市科学技术最高奖,奖金50万元。

大会还授予济南市技术发明一等奖1项,二等奖2项,三等奖2项;济南市科学技术进步一等奖7项,二等奖32项,三等奖75项;济南市专利一等奖1项,二等奖5项,三等奖20项。

据了解,2010年济南市共取得重要科技成果420余项,有5项成果获国家科技进步二等奖,220项成果获省级科技进步奖。专利申请、授权四项指标连续四年位居全省第一。万人专利申请量、万人发明专利授权量分别居全国副省级城市第5位、第4位。



19日,省委常委、济南市委书记焉荣竹(左)为九阳股份有限公司董事长兼总裁王旭宁颁发2010年度济南市科技最高奖。  
本报记者 徐延春 摄

## 济南市科技最高奖获得者王旭宁——“一杯豆浆打天下”

本报记者 李飞 实习生 鹿琳

“科技创新非常重要,我们还会继续不断地创新。”19日,2010年度济南市科学技术最高奖获得者、九阳股份有限公司董事长兼总裁王旭宁谈及此次获奖,感慨良多。从一名中专老师到豆浆机行业的领跑者,王旭宁“一杯豆浆打天下”,走出了一条独特的创业之路。

### 从小爱喝豆浆

### 让他开始研制豆浆机

“小时候我特别爱喝豆浆,二姨家卖豆腐,每次豆腐做好后,都给我留一碗豆浆。”日前,接受记者采访时,42岁的王旭宁回忆说,年轻时他就

有个想法,“如果能自己制作豆浆,喝豆浆岂不方便许多?”在这种想法的驱使下,王旭宁开始研制豆浆机。

当时的王旭宁还在济南一所中专学校当老师,“爱喝豆浆”的他除了工作和睡觉,把业余时间都投入到了豆浆机的研制中。借助电力机车

的原理,1994年王旭宁研制出了第一台豆浆机。从此,豆腐磨房进入了百姓厨房。

随后,王旭宁筹资30万元创办了九阳电器公司。“豆浆机改变了传统的豆浆加工方式,将粉碎、研磨、打浆、熬煮等加工过程全部浓缩成一台和保温桶差不多大的小机器。”王旭宁说,从干大豆变成熟豆浆,这一过程也从之前的8小时缩减到现在的十多分钟。

### 11次技术创新 让他成为行业领跑者

从1994年开始创业,17年间,致力于技术创新的王旭宁对豆浆机进行了11次重要技术改革,并用近200项专利将豆浆机“保护”起来。

“除了要把产品做好,更重要的是传播豆浆文化、健康文化,把豆浆带到千家万户,把豆浆产业发扬光大。”19日,领完奖的王旭宁说,现在越来越多的家庭已经把豆浆机作为生活的必需品,就像咖啡机是西方人生活方式的象征一样,他期待有一天,豆浆机也成为中国人生活方式的象征。

## 让电脑在水下也能工作 让豆浆机不再嗡嗡响 科技其实离咱并不远

本报记者 李飞 实习生 徐青

### 电脑在水下也能工作

众所周知,传统的笔记本电脑不能防水,无法长时间在低温环境下工作,一旦不小心摔到地上,还很容易受损。

获济南市技术发明三等奖的浪潮加固笔记本电脑是一款高性能、高适用性、高可靠、高安全性的产品。该项目采用浪潮自主设计的主

一提科技,可能不少普通市民都会觉得离自己很远。其实,在19日济南市表彰的100多项科技奖和专利奖中,不少获奖项目都和市民的日常生活息息相关。比如有的技术能让电脑在水下长时间工作,有的则能让豆浆机不再嗡嗡响。

板,进行了防水设计,机器能够在水下1米长时间工作,在-25℃~55℃的温度范围内能够正常工作,同时还具有抗震、抗跌落、防水、防电磁

干扰等优点。

### 豆浆机不再嗡嗡响

传统豆浆机存在工作

周期长、噪音高、容量范围小、清洗困难、能耗高等问题。获济南市技术发明二等奖的新型智能豆浆机,采用扰流曲面体粉碎、浮动式电机安装技术和双级密封结构,提高了机器控制系统的灵活性;通过隐藏式温度传感器技术感控测温,大幅提高机器工作效率及工作质量,有效节约了能源,噪音也比现有技术降低了5到10分贝。

## 历城供电全力抗旱

成立22支服务队,启动“彩虹春雨”行动

本报2月19日讯 日前,历城区供电公司启动“彩虹春雨”大会战行动,组成22支“彩虹春雨”服务队,奔赴全区600余个村居,开展进村抗旱保电。

历城区供电公司已在公司营业厅和各供电所都开通抗旱“绿色通道”,优先办理涉及调水、提水、饮水和农田水利基本建设等用电业务,优先安排工程施工。同时,安排“彩虹春雨”服务队针对水库、引黄灌区等重点线路和灌溉供电设施,开展全面隐患排查,及时消除设备缺陷,

做到“发现一处,消除一处,确保一片”,提升供电质量。

唐王地区是济南无公害蔬菜生产基地,大棚蔬菜生产形成规模,被称为济南的菜篮子。近一段时间,由于用电缺口大,一些大棚不能及时浇灌,为了农民的菜园子、市民的菜篮子,电力服务队人员开展了“电力服务田间行”,深入田间地头进行服务,为全部用电村检查灌溉用电线路达20多公里,消除线路隐患5处,为2个电压低的用电村增加了变压器容量。(张朋)